

# 建设标准化工业园区 壮大实体经济主战场

“项目创优、投产达效、运营提升。”今年以来,泉州台商投资区深入贯彻落实省委深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”专项行动,以市委、市政府“1+3+2”工作部署为指引,坚持产业兴区、产业强区,围绕“项目创优、抓投产达效、抓运营能力整体提升”的工作思路,把产业园区作为发展壮大实体经济的主战场,扎实推进工业园区标准化建设。1—8月,7个市级工业(产业)标准化建设重点项目完成投资10.41亿元、完成年度投资计划102.06%,累计建成标准化厂房95.59万平方米,累计招引141家企业,其中高新技术企业74家、规上企业59家,已纳统10家,已装修、投产57家。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 吴雅超 陈思颖 文/图

## 3个园区项目投用 纳统入园企业7家

精筑载体,引凤来栖;促企投产,提质增效。今年以来,泉州台商投资区已有科技创新谷、中信重工智能装备产业基地、海峡雕艺产业园一期等3个项目投用,已纳统入园企业7家,争取年底前再推动9家企业升规纳统。

其中,科技创新谷招引企业41家、招商率达100%,目前展鸿科技、环阳电器等26家企业已投产,新微精密机械、闽高电子等7家企业正在装修,已纳统5家,项目达产后预计产值可达9.5亿元、税收可达3300万元;中信重工智能装备产业基地招引企业28家、招商率达100%,目前丰阳精密模具、域创机械等7家企业已投产,环宇通、圣源智联科技等8家企业正在装修,已纳统2家,项目达产后预计产值可达15亿元、税收可达6100万元;海峡雕艺产业园一期招引企业39家,省级工艺美术大师项目占30%,目前有本觉工艺品、宝莲工艺品等9家企业正在装修,项目达产后



泉州台商投资区海峡雕艺产业园一期项目已投用,目前招商引资企业39家。

预计产值可达6亿元。

## 出台政策推动更新 技改企业给予奖励

出台政策,推动更新;优化设备,产业“焕新”。今年以来,泉州台商投资区出台加快推进企业入驻标准化工业(产业)园区促进增产增效若干措施、加快推动新型工业化发展若干措施等一系列奖补扶持政策,对入园企业实施技术改造的,按新引进生产性设备投资额的5%给予奖励。

截至目前,已推荐翰鸿5G列入科技创新基金“白名单”,享受固定利率2%的低息贷款;推动凹凸纺织科技等18家企业进行技术改造、投入资金超1.22亿元,享受3%的贷款贴息,市、区两级技术改造补助资金超400万元。台商区科技创新谷、中信重工智能装备产业基地等重

点园区标准化项目2024年新增设备采购1.47亿元,到2026年累计新增设备采购6.39亿元,预计可新增产值约10.2亿元、税收约4900万元。

## 持续优化营商环境 提高运营管理

强化服务,优化环境;科技助力,提升运营。泉州台商投资区通过出台惠企政策、持续优化服务、配套构建产业链、优化营商环境等措施强化要素保障,不断提高园区运营管理水准。

通过督促各园区运营方引入数字化管理系统,强化全面监管和数据分析,实时监测企业的运营情况、舆情动态、资源利用情况等,助力园区优化企业管理流程,提升管理效率和管理水平,如,中信重工智能装备产业基地与腾讯云签约、打造AI数字产业园区;海峡雕艺

产业园与华大数码、中国联通合作建设园区智能化设施,提高智能化管理水平。同时,围绕产业集群、产业链布局,加大公共服务平台、公共研发平台、共享车间、共享制造中心、共享金融的扶持力度,构建闭环产业生态。如,中信重工建设共享会议室、办公室、接待室、食堂;海峡雕艺产业园规划建设共享大雕刻车间、污废处理中心、直播中心、喷漆车间等,与泉州水务集团合作共建园区污水处理厂,打造兼具个性与实用性的共享生产空间。

此外,今年以来,共计举办线下招聘会18场、线上直播带岗11场,发布招聘集市13期,帮助园区入驻企业提供劳动力超2200人。协调金融机构帮助园区入驻企业解决融资需求,召开银企对接会4场,推动银行给予科技创新谷、中信重工智能装备产业基地等园区项目累计授信超10亿元。

## 老人山中遇险 警民冒雨救援

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员林燕玲 文/图)近日,泉州台商区公安分局东园派出所与热心群众共同上演了一场生死时速的救援行动。一名88岁的老人在山中迷路,体力不支,命悬一线。关键时刻,警民合力,冒雨救助,最终将老人安全送回家中。

9月21日23时16分许,泉州台商区公安分局东园派出所接群众陈先生报警,称其在灵溪村附近的小山坡发现一名疑似迷路的高龄老人,担心发生意外,请求民警帮助。

接到求助后,东园派出所迅速派出警力前往报警人所在地了解详情。当晚天气恶劣,瓢泼大雨下个不停,山路泥泞湿滑、积水严重,好在有热心群众陈先生帮忙指引方向。出警人员一路找寻,很快在山坡的一处田地上发现了老人的身影。此时老人已浑身湿透,衣服沾满泥泞,体力透支严重,瘫坐在地上。民警小心翼翼将老人扶起,搀扶着老人前行。考虑到夜间能见度低,老人行动不便,民警又将老人背起,安全护送下山,并将老人暂时带回派出所安置。

“阿婆,喝杯热水暖暖!”在派出所,看着受寒冷得瑟瑟发抖的老人,民警赶紧先倒了热水给老人喝,随后找来干净衣物让老人换上,拿被子给老人裹上取暖,并打来热水为老人泡脚,待其身子暖和后,俯下身子耐心询问。交流中,老人告诉民警,她姓郭,家住张坂镇仑前村,今年88岁,当天18时许想徒步去东园镇走亲戚,不料突降暴雨,迷失了方向,走着走着就走到山坡上,体力不支坐在地上动弹不得,所幸得到及时救助。

派出所民警立即通过老人提供的信息和老人的家属取得了联系。夜里1时许,民警把老人扶上警车,护送其安全到达家中,交由其家属照护,其家属对民警的及时救助表示感谢。目前,老人身体已无大碍。



在满是泥泞的山路上,民警搀扶着老人冒雨艰难前行。

## 心理健康辅导 正确了解自我

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 黄枫 通讯员陈诗崖 王诗怡 文/图)为持续推进未成年人心理健康教育和辅导工作,培养未成年人自尊自信、积极乐观、健康向上的心理品质,引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”,日前,“心驻美好 健康成长”——未成年人心理健康辅导“公益九月”专场活动在泉州师院附属小学台商分校顺利开展。

活动伊始,心理老师用热身游戏“变成贪吃蛇”活跃气氛,帮助学生们迅速进入轻松愉悦的心理素质拓展训练活动中,现场充满了欢声笑语。而在“穿越呼啦圈”“一弹到底”互动环节中,老师们结合有奖竞答、分组竞赛等形式,培养学生团队沟通协作和解决问题的能力,以寓教于乐的方式引导学生学会情绪管理,增强抗压能力。当天,学校还开展了心理健康知识宣讲、心理委员团体辅导等活动。



其中,“寻找生活中的小确幸”心理委员团体辅导活动依托心理咨询中心开展,通过活动引导心理委员们回忆并分享生活中的小确幸时刻,并绘制能量瓶,鼓励大家在创作分享中提升寻找美好的能力,进一步凝聚心理委员力量,营造团结互助、乐观向上的校园氛围。

据了解,泉州师院附属小学台商分校

分校的心理辅导室在2022年入选泉州市第一批中小学标准化(示范性)心理辅导室,该校配备了团体活动室、个人辅导室、情绪宣泄室等一系列心理功能教室,还配置了沙盘、智能脑波实时检测仪、音乐放松舱等设施设备,帮助学生认识情绪、管理情绪,进一步推动学校心理教育工作的开展,促进未成年人身心和谐发展。

## “益企帮帮”模式获全省推广

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员王俊儒)近日,福建省发改委发布了2024年第二批优化营商环境工作典型经验做法,本次共推出35个典型经验做法,其中,“泉州台商投资区创新‘益企帮帮’模式”获全省推广。

近年来,泉州台商投资区创新搭建“益企帮帮”台商投资审批诉求直达通道,开设“0595—27554321”涉企审批诉求服务专线,建立智能化的登记、督办、督办诉求“闭环式”处理机制,监督保障台胞台企“诉求必应”落到实处,台胞、台企可随时通过手机端“一键”提交诉求、系统即时派单流转、部门限时办理反馈,诉求精准直达、政府高效处置。

线上反馈诉求,线下有“会诊”。线下配套建立台商投资审批协调“会诊日”机制,组建由审批、劳动、金融、税务、教育等各职能部门组成审批会诊服务队,固

定每月15日与台胞台企面对面“会诊”,现场协调解决台商投资审批诉求,同时结合台商投资企业反映的共性问题及痛点,每季度组织开展“大篷车、轻骑兵”深入台资企业和台资项目一线,就项目谋划和推进过程中遇到的审批难题和各种困惑把脉问诊,从专业政策角度找寻破解之策,全力以赴帮助台资、台商投资项目协调解决疑难杂症。

有“会诊”有回应,全程云监督。“益企帮帮”平台植入智慧监督体系,建立权力运行即时可预警、随时可查询、终身可追溯的动态监督机制,台商投资审批诉求办理全过程线上留痕留迹,超时办理等将实时智能推送至纪检监察“云监督”平台,创新构建“主管部门监管、效能部门监督、纪检监察再监督”的三级智慧监督机制,全面构建“登记—会商—处理—回访—研判”的解决闭环,确保台商投资企业审批诉求得到及时响应、妥善解决。

据悉,“益企帮帮”模式是为了聚焦

## 党建引领聚合力 喜迎国庆送温情



南音演出让观众陶醉其中

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员庄智雄 文/图)为庆祝中华人民共和国成立75周年,进一步弘扬中华民族传统文化,营造喜庆、文明、祥和的节日氛围,近日,泉州台商投资区琅山村党总支组织开展“党建引领聚合力,喜迎国庆送温情”系列活动。

活动伊始,琅山村“党建引领聚能人,喜迎国庆话桑梓”座谈会热烈召开。来自各行各业的乡村能人们齐聚一堂,共叙情谊、共话发展。座谈会上,大家畅所欲言,气氛热烈,就琅山村产业发展、乡村振兴、环境改善等方面进行了深入交流与探讨,提出了宝贵的意见和建议,为琅山的发展蓝图增添了更多亮点与可能。

随后一场精彩的南音演出在琅山村幸福院拉开了序幕。悠扬的曲调,婉转的唱腔,让村民们沉浸传统非遗文化的魅力之中,大家欢聚一堂,陶醉其中。琅山村驻村队员黄月聪邀请南音社弦友、琅山村南音爱好者们,一同用精湛的技艺诠释这一古老艺术的韵味,共唱千年雅乐,喜迎国庆华诞,赢得了观众的阵阵掌声。

当天,琅山村党总支还组织党员、群众到台商区作家协会艺文馆参观。馆内的作品内容丰富,题材广泛,涵盖了书法、国画等多种艺术形式,这些作品或描绘祖国壮丽山河,或展现民族文化精神。大家纷纷表示,通过此次书画展,深刻感受到了中华传统文化的博大精深,也更加激发了自己的爱国之情。

琅山村还依托琅山幸福院举办了敬老午宴,在长者食堂准备丰盛可口的午餐,由琅山村党员志愿者与老人一起同乐佳节,共贺华诞,活动现场其乐融融、热闹非凡,老人们精神饱满、喜笑颜开,一同追忆往昔峥嵘岁月,畅谈幸福美好生活。琅山村黄奶奶高兴地说:“感受到了此次活动的用心以及党的温暖关怀,祝愿祖国繁荣富强,也祝愿大家的生活越来越好。”

## 科技创新大赛 展示优秀成果

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员张灿海)近日,第五届泉州台商投资区青少年科技创新大赛圆满收官,这是面向全区在校中小学生开展的具有示范性和导向性的科技教育活动之一,也是集中展示台商区各中小学科技活动优秀成果集中展示的一种新的形式。

本届大赛共收到来自全区24所中小学选送的学生科技创新作品150项,其中科技创新项目28项、科技实践活动13项、科幻画109幅。

在科技创新项目竞赛中,参赛选手通过实物、展板、现场讲解演示等方式,展示自己的科技创新作品。很多优秀作品灵感来源于生活中发现的问题,同时也能够真正解决生活中的实际问题,极具科学性和实用性,展现了青少年们良好的探索科学精神风貌。

大赛充分展示了青少年们的科技创新水平和实践能力,让学生真切感受到科技的神奇魅力,使他们在活动中体验快乐、增长知识、锻炼能力,激发青少年对科学的兴趣,同时提高青少年科学素养、思维能力、创新精神和实践能力,推进科技教育事业的普及与发展。

## 消防集中整治 共创平安国庆

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员陈水秀)为了确保国庆节期间的社会消防安全,近日,泉州台商投资区全区范围内组织“泉安2号”消防安全集中统一行动。旨在强化火灾防控,维护节日期间的社会稳定。

行动伊始,全区消防监督员、消防勤务力量及巡防队伍采取前置巡防的策略,各消防救援站与政府专职队携手镇村网格、消防工作站、公安派出所及物业服务等多方力量,针对热门旅游景区、人员密集场所及周边区域,开展车巡、步巡及无人机巡,通过亮灯、发声、警示等方式,显著提升街面的“见消率”。

消防宣传队联合社会各界的宣导员,在景区、商场、机场车站等关键区域设立消防宣传点,通过发放宣传资料、举办有奖问答等方式,普及消防安全知识,提高公众的消防安全意识。

在监督执法方面,消防监督员与各乡镇消防工作站紧密合作,对大型商业综合体、宾馆酒店、文保单位等人员密集场所进行重点检查,严厉查处各类消防违法行为。他们指导社会单位强化“消管家”平台运用,实现清单化自主管理,确保消防设施完好有效,疏散通道和安全出口畅通无阻。